

## 168-я сессия Совета

### Пункт 17.2: Годовой доклад Исполнительного совета ВПП о его деятельности в 2020 году

Ниже приводятся краткие сведения о результатах работы Всемирной продовольственной программы (ВПП), отражающие информацию, представленную в годовом докладе о деятельности (ГДД) этой организации за 2020 год. ГДД за 2020 год был рассмотрен и утвержден Исполнительным советом ВПП на его ежегодной сессии в июне 2021 года.

В 2020 году пандемия COVID-19 стала причиной самой серьезной глобальной чрезвычайной ситуации в области здравоохранения за последнее столетие и вызвала самую глубокую глобальную рецессию за несколько поколений, обратив вспять десятилетия прогресса в борьбе с нищетой, неравенством и голодом. ВПП приняла ответные меры в связи с пандемией, оперативно увеличив масштабы чрезвычайного реагирования и предоставив своим представительствам на местах резервный потенциал для обеспечения непрерывности осуществляемых гуманитарных операций и усиления поддержки национальных систем социальной защиты. Принимая меры реагирования на первую глобальную чрезвычайную ситуацию третьего уровня в штаб-квартире (пандемия COVID-19), ВПП также работала над урегулированием 16 других чрезвычайных ситуаций третьего и второго уровней, стремясь обеспечить бенефициарам доступ к продовольствию несмотря на проблемы, созданные пандемией COVID-19, продолжающимися конфликтами и климатическими кризисами.

По оценкам, в 2020 году ВПП и ее партнеры оказали прямую помощь рекордному числу бенефициаров – 115,5 млн человек, в том числе 61,6 млн женщин и девочек и 53,9 млн мужчин и мальчиков. По сравнению с 2019 годом ВПП охватила на 11 процентов больше бенефициаров продовольственной помощью и на 37 процентов больше бенефициаров переводами денежных средств, распределив 4,2 млн тонн продовольствия и 2,1 млрд долл. США в виде переводов денежных средств (ПДС). В некоторых странах количество выдаваемых продуктов питания и ПДС значительно увеличилось, тогда как в рамках других крупных операций, таких как в Йемене, оно, напротив, сократилось из-за ограничений доступа и финансирования. Благодаря мероприятиям в области питания помощь в 2020 году получили порядка 17,3 млн человек, в первую очередь дети, беременные и кормящие женщины и девушки. Школьные программы позволили обеспечить полноценным питанием, школьными закусками или пайками на дом примерно 15 млн детей. Хотя пандемия привела к закрытию школ, что серьезно сказалось на распределении продуктов на местах, страновые представительства ВПП смогли быстро переключиться на доставку пайков на дом, денежные переводы и ваучеры.

К концу 2020 года все страновые представительства ВПП работали на основе утвержденного Советом странового стратегического плана (ССП) или временного странового стратегического плана (ВССП). С помощью этих СПП ВПП обеспечивала непрерывность текущих гуманитарных операций и быстро адаптировалась в зависимости от ситуации с COVID-19. Используя свое широкое присутствие на местах и лидерство в области цепочек поставок и цифровых технологий, ВПП заранее создала запасы продовольствия и увеличила объемы местных закупок для поддержания текущих операций, одновременно расширяя масштабы помощи с целью охвата новых бенефициаров, пострадавших от пандемии, особенно в городских районах. ВПП увеличила масштаб предоставляемых общих услуг с целью поддержки всего гуманитарного и медицинского сообщества путем транспортировки предметов первой необходимости и персонала на передовые линии борьбы с пандемией и проведения медицинской эвакуации. Это позволило правительствам, ООН и другим партнерам оказать помощь бенефициарам и реагировать на пандемию эффективно и результативно. Кроме того, ВПП создала глобальную платформу общих услуг, которая поддерживает меры реагирования на пандемию, обеспечивая непрерывное перемещение

критически важных грузов и персонала. В тесном сотрудничестве с ФАО и МФСР ВПП работала над проведением оценки последствий пандемии COVID-19 в 11 странах с целью разработки планов ответных мер. ФАО, ЮНИСЕФ и ВПП опубликовали межведомственное руководство по смягчению последствий пандемии COVID-19 для продовольствия и питания школьников.

Эти результаты были достигнуты благодаря щедрой поддержке партнеров ВПП по предоставлению ресурсов. В 2020 году ВПП получила рекордные взносы в размере 8,4 млрд долл. США – на 5 процентов больше, чем в 2019 году, – удовлетворив 61 процент своих потребностей в финансировании в размере 13,7 млрд долл. США. На долю пяти крупнейших доноров ВПП пришлось 74 процента общего объема поступлений от взносов, что несколько меньше, чем в 2019 году. Значительно увеличились взносы частного сектора, при этом были перевыполнены целевые показатели по сбору индивидуальных пожертвований. ВПП расширила свою донорскую базу с помощью инновационных механизмов, однако сумма нецелевых средств, которые позволяют быстро и своевременно реагировать на потребности гуманитарного характера, осталась на уровне 5,7 процента общего объема поступлений от взносов в 2020 году. Как сообщается в ГДД за 2020 год, ВПП выявила и измерила повышение эффективности за счет экономии затрат и времени, при этом экономия затрат составила более 138 млн долл. США в рамках десяти наиболее эффективных инициатив.

Общие прямые расходы, исключая косвенные вспомогательные расходы, составили 7,4 млрд долл. США, что на 3 процента больше, чем в 2019 году. Семь из десяти стран с самыми высокими прямыми расходами (Йемен, Южный Судан, Сирийская Арабская Республика, Демократическая Республика Конго, Ливан, Зимбабве и Бангладеш) оказались в чрезвычайных ситуациях третьего или второго уровня. Чрезвычайные потребности в Эфиопии, Сомали и Судане оставались высокими из-за затяжных конфликтов и климатических потрясений. Самая крупная операция по-прежнему проводилась в Йемене, хотя в этой стране произошло одно из крупнейших сокращений расходов – на 21 процент.

*Дженнифер Найберг, заместитель директора Отдела по общеорганизационному планированию и эффективности работы ВПП*